

山东法制报

检察专刊

● 2017年8月2日 星期三 ● 总第6567期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

山东检察机关全面开展公益诉讼工作

本报讯 7月28日,山东省检察机关全面开展公益诉讼工作暨在济南召开,省检察院党组书记、检察长吴鹏飞出席并讲话。党组书记、副检察长吕盛昌主持会议,副检察长王效彤作工作部署,检委会专职委员林树果作会议总结。

吴鹏飞指出,山东省检察机关自2015年7月1日提起公益诉讼试点以来,立足宪法定位,聚焦生态环境和资源保护、国有资产保护、国有土地使用权出让、食品药品安全等领域,共发现公益诉讼案件线索671件,通过检察建议等方式履行诉前程序599件,提起公益诉讼案件104件,已审结28件,检察机关的诉讼请求全部获得支持,6个试点市中级院、68个基层院全部解决起诉空白,办案数量、质量和效果位居全国前列,圆满完成了试点工作任务。

吴鹏飞强调,今年6月27日,全国人大常委会通过修改民事诉讼法和行政诉讼法的决定,正式建立检察机关提起公益

诉讼制度,这不仅是重大司法改革举措法治化的标志性成果,也是司法制度、诉讼制度创新发展的重大成果。检察机关提起公益诉讼,是促进依法行政、推进法治建设的有效举措,是保护社会公益、保障改善民生的重要途径,是丰富监督内涵、完善监督体系的必然要求,是党和国家对检察机关赋予的新使命、提出的新任务。

吴鹏飞要求,要强化措施,全面开展检察机关提起公益诉讼工作。一是要始终坚持服务大局的要求,紧紧围绕党委政府中心工作,把公益诉讼与专项活动结合起来,与各项检察工作结合起来,统筹推进,打造民生检察新品牌。二是要始终坚持公益这个核心,既要准确理解把握公益的内涵和外延,明确各个领域公益受损的主要表现形式,加强对严重侵害公益行为的监督,又要严格把握法律政策界限,防止将私益通过公益诉讼的方式进行保护。三是要始终坚持以办案为中心,把握好修改后民事诉讼法、行政诉讼法的立法精神和主要内容,深入摸排案件线索,严格执行诉前程序,加大提起诉讼力度,切实抓好庭审工作,确保依法正确履行监督职能。四是要始终坚持依法规范监督,自觉严守检察权边界,在法律框架和授权范围内积极稳妥履行职责,严格贯彻执行修改后民事诉讼法、行政诉讼法的规定,不搞变通和选择性执行。五是要强化组织领导、沟通协调、专业培训和调研宣传,确保公益诉讼工作依法稳步推进。

会上,青岛、临沂、聊城3个试点市中级院和烟台经济开发区院、昌乐县院、庆云县院3个试点基层院分别做了经验介绍。

李明 赵正杰

吴鹏飞主持召开省检察院党组扩大会议 认真传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上的重要讲话精神

本报讯 8月1日上午,省检察院党组书记、检察长吴鹏飞主持召开党组扩大会议,认真传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上的重要讲话精神,结合检察工作实际,研究贯彻落实措施。党组副书记、副检察长吕盛昌同志传达了习近平总书记重要讲话精神。

吴鹏飞指出,习近平总书记的重要讲话,站在党和国家前途命运的战略高度,宣示了举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标,对于决胜全面建成小康社会、建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有重大而深远的意义。全省检察机关要把学习贯彻习近平总书记重

要讲话精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,以更加强烈的责任担当和奋发有为的精神状态,推动全省检察工作持续健康发展。

吴鹏飞强调,要组织广大检察人员认真学习研读习近平总书记重要讲话精神,迅速把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。要深刻领会中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,确保检察工作正确政治方向。要深刻领会党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深刻领会中国特色社会主义进

入了新的发展阶段,以新的精神状态和奋斗姿态把中国特色社会主义推向前进。要深刻领会坚持和发展中国特色社会主义必须增强理论自信和战略定力,自觉用党的理论创新成果指导实践、推动工作。要深刻领会“两个一百年”奋斗目标战略部署,进一步找准全省检察工作服务经济社会发展的切入点和着力点。要深刻领会坚定不移推进全面从严治党,实现山东检察工作创新发展、持续发展、领先发展。要旗帜鲜明讲政治,以党

的建设统领检察工作全局,推动中央、省委和高院决策部署要求在山东检察机关落实到位。要全力做好十九大安保维稳工作,营造安全稳定的政治、社会环境。要着力保障经济文化强省建设,为加快推进我省由大到强战略性转变提供有力司法保障。要忠实履行法律监督职能,持续推动司法体制改革精准落地见效。要坚持全面从严治党、全面从严治检不动摇,坚决扛稳抓牢管党治党主体责任,以更加优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。

省检察院领导、厅级检察员,机关各部门、各直属事业单位主要负责同志参加会议;省检察院机关部分普通检察人员列席会议。

张伟

山东检察机关开展 铁路线下安全隐患专项检察监督

本报讯 7月27日,省检察院召开全省检察机关开展解决铁路线下安全隐患专项检察监督活动电视电话会议,贯彻落实全国、全省检察长研讨班精神和高院部署要求,开展解决铁路线下安全隐患专项检察监督活动进行动员部署。省检察院党组副书记、副检察长张振忠出席会议并讲话,副检察长王效彤主持会议并宣读《全省检察机关开展解决铁路线下安全隐患专项检察监督活动实施方案》。

张振忠指出,开展解决铁路线下安全隐患专项检察监督活动,推动解决一批影响铁路运输安全的重大、疑难、紧迫性隐患问题,对于防止和避免发生安全生产事故,保护国家财产,维护公共利益,社会公共利益和人民群众合法权益具有重要意义。全省检察机关要认清形势,提高认识,切实增强开展专项检察监督活动的责任感和紧迫感。

张振忠强调,全省检察机关要立足检察职能,结合本地实际,强化工作措施,推动专项检察监督活动深入开展。一是要明确任务目标和责任主体。二是要综合运用监督手段加大监督力度。三是要依法严厉打击刑事犯罪。四是要及时跟进监督确保整改效果。五是要加强宣传教育巩固活动成效。各地要加强组织领导,健全协作机制,深入调研督导,注重总结宣传,以良好的精神状态、有力的工作措施、务实的工作作风,奋发有为,扎实工作,切实解决一批长期以来影响铁路安全稳定的突出隐患问题,为党的十九大胜利召开营造安全稳定的铁路运输环境!

据了解,为确保专项检察监督取得实效,省检察院成立了开展全省检察机关开展解决铁路线下安全隐患专项检察监督活动领导小组,列出了铁路线下安全隐患问题明细表。专项活动从2017年7月开始至2017年12月结束。

赵正杰

在党的96周年华诞前夕,省院举行全省检察机关“深化两学一做,争当齐鲁先锋”先进事迹报告会。在观看报告会的过程中,我再次审视掂量了国与家、公与私、权与责在山东检察人自己心目中的份量,与所有检察同仁一起,接受了一次社会主义核心价值观的洗礼。

令人动容的一个细节,是曹县院检察官王勇和公诉“战友”们一起辞旧迎新的场景,他端起酒杯,却语于表达;病重时他传出的纸条也十分简单具体,并没有什么豪言壮语。可他却用28年的忠肝义胆、踏实履职诠释了当初的铮铮誓言。就让我们随王勇一起干了这碗忠诚的酒吧!

面对疑难案件,全国公诉标兵袁家鹏查微析疑,匠心独具;面对各种艰难险阻,东营市检委会委员周博生义无反顾踏上援疆路,一人援疆,全家奉献,以忠诚和担当,向党和国家交出了满意的答卷。

省院第二轮第一书记工作组组长孟国说:“下派包村期间最深刻的触及灵魂的教育。”检察干警到基层开展帮包工作,既是直接面对群众、服务群众的难得机会,更是践行党的宗旨、接受群众观点再教育的生动实践。我们多付出一分,就可以让党员的份量在群众的心目中增加一分。群众的困难,是我们工作的目标;群众的期待,是我们努力的方向;而群众的满意,正是我们“权杖的重量,勋章的份量”。

没有什么教育比“从群众中来,到群众中去”更深刻,更能触及灵魂。习近平总书记指出:“同人民一起奋斗,青春才能亮丽;同人民一起前进,青春才能昂扬;同人民一起梦想,青春才能无悔。”700多个日夜,5万公里行程,累计争取项目资金4200余万元,为1000多名学生捐献文具用品……包村干部们用实打实的努力和汗水服务百姓、强基固本,赢得了民心。

反洗钱娘子、案管丽人、控中红霞,文韬武略,检察战线上从来不缺女干警的身影,荣誉的勋章永远有女检察官的一半。她们都把最好的青春年华奉献给了检察事业。

做男检察官难,往往难在忠孝难两全;做女检察官,由于女性的角色定位,还要加上一难,即在为人母却常常因工作忙碌,无法对孩子尽取尽责之责。虽然我的“泪点”比较高,但是听到女检察官的事迹,一提到孩子,我还是难过这一关,看到李少青因为工作劳累导致孩子早产,王淑雯因为备战全国竞赛三个月见不到孩子,感同身受,瞬间泪奔,久久不能平静。

观看了这场先进事迹报告会,我深深感到检察同仁们的事迹有的很伟大,让人难以企及,有的很平凡,但平凡之中孕育着伟大的人格。诚如鲁迅先生所言,他们的伟岸形成一种“威压”,要榨出我“皮袍”下面的“小”来,让我深感自己“营养不良”、底气不足、本领恐慌、担当不够,需要改进和完善的地方太多。好在人生不止有一条起跑线,“往事不可谏,来者犹可追”,只要时时抱有临如履的危机感,不断调整自己的人生坐标,化压力为动力,我想我们一定会迎头赶上,自觉学习贯彻省第十一次党代会精神,扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化,努力在平凡的岗位上做出不平凡的业绩,向党和人民献礼!

生命的坐标

省检察院控申处副处长 孙宏健

林树果与战略合作企业相关负责人会商洽谈

本报讯 7月27日上午,省检察院林树果政委在省检察院与浪潮集团副总裁张革一行就进一步推动双方战略合作,开展大数据建设进行了会商洽谈。张革观摩了在建的山东省检察机关大数据应用平台并进行了广泛深入的交流,随后介绍了浪潮集团近年来积极参与山东检察机关信息化建设成效,以及承建山东省“政务云”的技术经验和成功案例。

林树果指出,与浪潮集团的战略合作是省检察院党组、吴鹏飞检察长借助现代科技手段为检察工作提质增效的重要举措,特别是在当前深化司法体制改革的新形势下,更需要

借助浪潮集团这样高科技公司的技术优势,在大数据、人工智能等方面共同构建集人工智能辅助办案、廉政风险防控、案件质量识别、检察决策支持等为一体的全省一流检察大数据、人工智能应用平台。张革副总裁表示浪潮集团高度重视与山东检察机关的战略合作关系,将积极参与山东检察机关大数据、人工智能应用平台建设。双方一致认为,下一步将按照《山东检察大数据实施纲要(2017-2020)》要求,发挥各自优势,共同研究制定山东“智慧检务”建设构想,推动战略合作向更高层次迈进。

鲁剑轩

坚守,源于检察室那份“特殊”的意义

——记诸城市检察院派驻密州检察室主任杨智秀

人物小传: 杨智秀,女,52岁,诸城市检察院派驻密州检察室主任。先后任诸城市检察院反贪局预防犯罪科科长兼侦查一科科长,反贪局副局长,正科级检察员,2012年主动请缨到密州检察室工作。2000年以来连续十一年被诸城市委市政府表彰为“人民满意政法干警”,先后被授予潍坊市“优秀青年卫士”、“妇女维权先进个人”,2015年被潍坊市政法委授予“优秀政法干警”。

在反贪部门工作26年,却主动请缨到密州检察室,对于杨智秀来说,作出这样的选择,源于检察室在她心中那份“特殊”的意义。

“填补政策和群众之间的空白,让党的好政策惠及每一位百姓,这是检察室存在的意义;及时纠正群众身边的违法行为,将法律监督的触角延伸到最基层,这是检察室扎根基层的意义;主动服务解决问题,让群众感受到公平正义就在身边,这是检察室职能深化的意义。”事关百姓,无论大小皆做;为民排忧解难,不分难易要办,这就是杨智秀一直以来的坚持和坚守。

始辖辖区内的28个农村大集,进行宣传。过程中遇到一位卖水果的妇女刘某指着另一位披头散发的妇女问:“俺妹妹这样,检察室管不管?”询问后得知,刘某的妹妹恋爱时受到刺激精神失常,下了岗,没有医保,姊妹5个凑钱把她送到精神病院。治了一年不见好,因为费用太高,只好放弃治疗,眼睁睁看自己的妹妹流落街头的刘某找过很多部门,都说这事管不了,刘某由此心生怨气。

问其为何没有医保,刘某却反问:“没有单位的人也能人医保?”杨智秀和干警们一边耐心向其讲解国家政策,一边立刻将情况反映给了卫生局,卫生局当即通知精神病院无条件收治其妹妹。想到刘某一个农村妇女办理医保手续困难,干警们又把派出所、残联、人社局跑了个遍,硬是在一个月办好了医保的各种手续。有了医保,医疗费解决了。经过治疗,妹妹的病情稳定了,还摆了个火烧摊自食其力。

这件事给了杨智秀很大触动:“填补政策和百姓之间的空白,让党的好政策落到实处,惠及每一位老百姓,我想这就是检察室的

意义所在。”

子被拆了,刘某心里不服,到处上访,而街道办事处本身不具备发出拆迁通知书的主体资格,这个违法行为导致矛盾愈演愈烈。

找到根源后,杨智秀对接市检察院民行科,对密州街道办事处发出检察建议。街道办事处纠正后,村集体收回了刘某多占的宅基地,并补偿了他1.8万元房屋拆迁补偿,相关责任人员也受到了处理。纠缠了12年的房产纠纷终于解决了。这也成为近年来全省首例检察院行使监督权,对公民个人财产权利保护的第一案。

5年来,密州检察室受理了150多起来信来访,办理了20余起行政执法监督案件,圆满处理了16件陈年上访案件。这些案件成功办理,让杨智秀感受很深:“案件的解决,并不是因为我个人能力有多强,心肠有多好,而是源于检察室法律监督职能的发挥。离开了检察职能,我就是能力再强、心肠再热,也帮不上忙,有了检察室,法律监督的触角才能延伸到最基层。”

她主动服务,保障群众身边的公平正义

“只有主动走出去发现问题,监督线索匮乏、渠道狭窄等难题才能迎刃而解。”杨智秀是这样说的,也是这样做的。杨智秀在走访时发现,辖区有条石河头

河,臭味熏天,污染严重,而河流下游就是一个供100万人喝水的水库,便立即向镇政府发出了检察建议,镇政府对河流两边的养殖区进行了治理,环保局关停了两个排污企业。顺着“主动出击”的工作思路,2016年,密州检察室共向市院民行科移交了6起行政违法案件线索,今年又移交了22起行政违法案件线索。

在检察室“信息超市”比对小麦直补款时,杨智秀发现有某个村前后两年获取小麦直补款的种植面积有近300亩的变化。经过调查发现,该村耕地上建了养猪场,小麦补贴即照领,更有人无营业执照建起了工厂,没通过环评就有了设备。检察室与市院民行科对接后,分别向国土、市场监管、环保等部门发出检察建议,并针对国土局行政不作为,对违建厂房拆除工作不跟进监督这一情况,提起了市院首起公益诉讼。这件事迅速在百姓当中传开,百姓纷纷点赞:“检察院敢去告政府,有胆量!”

杨智秀感慨道:“这个胆量是检察职能发挥练就的,是法律监督职能赋予的,更是老百姓给我们的。检察室主动服务解决问题,让群众感受到公平正义就在身边,这是检察室职能深化的意义所在。”**本报记者 鞠杰 通讯员 刘宝玲 杜翠琴 王向阳**

2012年,密州检察室刚刚成立,为了让群众了解检察室的工作,杨智秀和干警们开

她心系百姓,架起政策与群众之间的桥梁

她身体力行,将监督触角延伸到最基层

村民刘某多年前多占了块宅基地,街道办事处发出拆迁通知书,这块宅基地上的老房

深化两学一做 争当齐鲁先锋

先进事迹报告会 大家谈